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den Ausschussvorsitzenden

des Jugendhilfeausschusses
Herrn Thorsten Klimm
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24537 Neumünster

Neumünster, den 03.02.2017

Große Anfrage der Sozialdemokratischen Rathausfraktion der Stadt Neumünster vom
22.01.2017 zum Thema Neubau KiTa Gartenstadt

Sehr geehrter Herr Klimm,

die oben genannte Große Anfrage der Sozialdemokratischen Rathausfraktion der Stadt
Neumünster vom 22.01.2017 zum Thema Neubau KiTa Gartenstadt
wird wie folgt beantwortet:

1. Wie sieht die weitere Zeitablaufplanung für die beteiligten Fachdienste aus?
(Frühkindliche Bildung, Bauverwaltung, Schule)

Antwort:

Mit der Vorlage 0880/2013/DS soll die Ratsversammlung abschließend über den
Standort für den Neubau der Kita Gartenstadt entscheiden. Der weitere Zeitablauf
ist abhängig davon, ob die Entscheidung für den Standort Carlstraße oder für den
Standort an der Gartenstadtschule getroffen wird.

A) Für den Standort Carlstraße liegt eine Vorentwurfsplanung des Fachdiens
tes Gebäudewirtschaft, Tiefbau und Grünflächen vor. Das Raumprogramm
ist beschlossen. Die Planung kann fortgesetzt werden. Nächster Schritt wä
re die Abstimmung der Planung mit dem Fachdienst Frühkindliche Bildung.
Für den Ausbau der offenen Ganztagsschule und den Bau der Schulmensa
gibt es ein beschlossenes Raumprogramm und eine mit dem Fachdienst 40
abgestimmte erste Vorentwurfsplanung. Die Planung kann fortgesetzt wer
den.

B) Für einen Standort der Kita Gartenstadt an der Gartenstadtschule gibt es
noch keinen Planungsstand. Das Raumprogramm für die Kita Gartenstadt
mit einer gemeinsamen Mensanutzung für Schule und Kita weicht erheblich
von dem im Februar 2016 beschlossenen Raumprogramm ab. Für eine ge
meinsame Nutzung der Mensa durch Kita und Schule erhöht sich die
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Hauptnutzfläche des Gebäudes der Kita um 108 qm Hauptnutzfläche.  
Das neue Raumprogramm ist zu beschließen. Die Architektenleistung für 
den Neubau der Kita Gartenstadt auf dem Standort an der Gartenstadt-
schule müsste extern vergeben. Nach Vergabeverordnung ist die Auftrags-
vergabe der Architektenleistung EU-weit bekannt zu machen. 

 
 

2.  Für wann sind welche weiteren planerischen Beteiligungen der zuständigen Fach-
ausschüsse vorgesehen? 
 
Antwort: 
 
Mit Abschluss der Entwurfsplanung und der Aufstellung der Kostenberechnung wird 
die Planung den Gremien der Selbstverwaltung zum Baubeschluss vorgelegt. 
 
 

3.  Wann ist voraussichtlich mit einem Baubeginn und der Fertigstellung zu rechnen? 
 
Antwort: 
 
Nach der Haushaltsplanung ist die Planungsphase für 2017/2018 und die Baupha-
se für 2018/2019 vorgesehen. Fertigstellung wäre spätestens Ende 2019. Genaue-
re Angaben können zum gegenwärtigen Planungsstand nicht getroffen werden. 
 
 

4.  Wie weit ist der Planungsstand für den gemeinsam mit der Grundschule Garten-
stadt vorgesehenen Mensa-Bau? 
 
Antwort: 
 
Für den Bau einer gemeinsamen Mensa von Kita und Gartenstadtschule gibt es 
noch keinen Planungsstand. 
 
 

5.  Wann ist hier voraussichtlich mit Baubeginn bzw. Fertigstellung zu rechnen? 
 
Ist hier ggf. mit einem früheren Termin der Fertigstellung zu rechnen als für den 
Neubau der Kita? 
 
Antwort: 
 
Da nach den bisherigen Anforderungen der Nutzer die Mensa in das Gebäude der 
Kita integriert werden soll, gibt es keine abweichenden Termine für den Baubeginn 
und die Fertigstellung der Mensa. Das Kita-Gebäude mit der Mensa soll spätestens 
Ende 2019 fertiggestellt werden. 
 

 
Mit freundlichen Grüßen 
Im Auftrag  
 
 
(Hillgruber) 
Erster Stadtrat       
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